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Петро РУДИК, 
д. іст. наук, м. Київ 

СТВОРЄММЯ У М О В д л я С А М О Р О З К Р И Т Т Я 
ОСОБИСТОСТ І СТУДЕНТА ПРИ ВИКОАДАННІ 

У К Р А Ї Н О З Н А В Ч И Й ДИСЦИПЛІН 

Сьогодні в системі освіти цивілізованого світу відбувають­
ся зміни в характері навчання, спрямовані на створення умов 
для саморозкриття особистості. У документах ЮНЕСКО для су­
часного навчання визначені завдання, які орієнтують заклади 
освіти на те, щоб готувати тих, що навчаються не лише присто­
совуватися до обстановки, а активно освоювати ситуацію со­
ціальних перемін.'' ч...^,; 
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з метою втілення цих завдань у життя в світовій практиці 
все ширше впроваджується інноваційне навчання. Це - процес 
! результат такої навчальної й освітньої діяльності, яка стиму­
лює вносити інноваційні зміни в існуючу культуру, соціальне се-
редовище.2 Будучи прибічником такого навчання, вважаю, що в 
його процесі студенти мають реалізувати, свій.творчий потенці­
ал. Адля цього викладач покликаний спонукати їхню пізнаваль­
ну діяльність. Обидві сторони навчально-виховного процесу: ви­
кладач і студенти - повинні бути однаково активними в пошуках 
істини. У ході навчального процесу студенти повинні знаходити­
ся в ініціативній (суб'єктивній) позиції, а викладач - займати по­
зицію партнера-помічника в розширенні і застосуванні безпосе­
редньо переважаючого досвіду 

Провідною формою вивчення українознавчих дисциплін є ле­
кція. Щоб вона спонукала до активної пізнавальної діяльності 
студентів, слід домагатися її високої доказовості. Педагогічний 
досвід засвідчує, що висока доказовість лекції забезпечується 
різноманітними способами і прийомами висвітлення теми. Вчені-
педагоги їх умовно ділять на дві групи. До першої групи відно­
сять способи і прийоми, пов'язані з окресленням змісту і його 
композиційною побудовою. Стосовно українознавчих дисциплін 
сюди зараховується добір проблемного матеріалу відображен­
ня в ньому закономірностей і тенденцій суспільного процесу в 
Україні, сучасних досягнень українознавчих наук, визначення ме­
тоду подачі матеріалу, виділення дискусійних моментів, форму­
вання висновків з окремих питань і теми В'Ціяому рекомендацій 
студентам для самостійної роботи, пошук відповідей на пору­
шені в лекції питання. 

Зміст лекції зможе викликати допитливість і активність сту­
дентів лише тоді, коли вона стимулюватиме до цього. Такими 
стимулами, на нашу думку, є глибоке розкриття причинно-
наслідкових зв'язків історичного процесу в Україні, проникнення 
в суть явищ і подій, що відбувалися в українських землях, нови­
зна повідомлень, яскравість фактів та прикладів з життя україн­
ського народу, оригінальність висновків, несподіваний підхід до 
усталених уявлень тощо. 

Враховуючи те, що, наприклад, студенти-першокурсники вже 
знайомі, зокрема, з історією України, особливе значення має но­
визна навчання. І сьогодні актуальна думка К.Д.Ушинського, який 
писав, що предмет, який вивчається, має бути для нас новиною, 
але новиною цікавою, тобто такою, яка або доповнювала б. або 
підтверджувала, або спростовувала чи розбивала те, що вже є 
в нашій душі, тобто одним словом, таку новину яка що-небудь 
змінювала б у слідах, які в нас уже вкорінилися.^ 
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Лекції з українознавчих дисциплін повинні відзначатися як 
новизною, так і глибиною викладу матеріалу наповненням їх змі­
сту цікавими деталями, прикладами з життя українського наро­
ду взятими з різноманітних історичних джерел і реалій сьогоден­
ня, що спонукатиме студентів до роздумів, їхньої активної розу­
мової роботи. 

До другої групи способів і прийомів висвітлення теми відно­
сять: установку на творче сприйняття й осмислення студентами 
матеріалу; застосування проблемного методу через створення 
під час лекції проблемних ситуацій; активізація розумової діяль­
ності студентів, залучення їх до ходу міркувань викладача; ви­
користання наочності і технічних засобів навчання тощо. 

Установка на творче сприйняття та осмислення студентами 
курсів українознавчих дисциплін здійснюється уже при читанні їм 
вступних лекцій, а при доцільності - і на інших лекціях. Для ство­
рення проблемних ситуацій вказуються суперечності, що існува­
ли чи існують у суспільстві, вирішення яких вимагало і вимагає 
не однозначних підходів, використовуються різні концепції, точ­
ки зору підходи вчених щодо конкретних питань Українознавчих 
дисциплін (наприклад, походження слов*ян, український етнос, 
формування Київської держави, спадкоємці Київської Русі, оцінка 
діяльності українських державних і політичних діячів тощо) спо­
нукають студентів до порівнянь нових положень, фактів з тими, 
що вони вивчали раніше. Водночас використовуємо наявну на­
очність, технічні засоби навчання, цикл фільмів-нарисів "Невідома 
Україна", доручаємо окремим студентам самим виготовляти де­
яку наочність. 

Досвід переконує, що вміле поєднання різноманітних спосо­
бів і прийомів при підготовці і читанні лекцій з українознавчих 
дисциплін спонукає студентів до активізації пізнавальної діяль­
ності, творчого мислення, мобілізує їх на пошук істини, краще 
усвідомлення величі багатовікової історії і культури українсько­
го народу 

Важливою формою нзвчально=виховного процесу при ви­
кладанні українознавчих дисциплін є семінарські заняття. Акти­
візації пізнавальної діяльності студентів сприяє проведення се­
мінарського заняття у формі дискусій з обговоренням рефератів 
з вузьких аспектів питань. На це вказали самі студенти під час 
соціологічного опитування, проведеного у червні 1998 р. На пи­
тання: "Які. на вашу пушу, семінарські заняття дали наЛб'тыиу 
користь, тобто спонукали мислити, творчо здобувати знання?"-
156 із 181 опитуваного студента енергетичного факультету 
(86,2%) відзначили заняття, проведені у формі дискусії. 
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Серед різноманітних тверджень щодо поняття "навчальна 
дискусія" ми поділяємо думку М.В.Кларіна, який вважає, що го­
ловними рисами навчальної дискусії є цілеспрямований і упо­
рядкований обмін ідеями і міркуваннями в групі для пошуку іс­
тин, причому всі учасники - кожний по-своєму - беруть участь в 
організації цього обміну. ^ 

Використання дискусій на семінарських заняттях дає пози­
тивний результат тільки при добре продуманій їх організації і 
постійному намаганню її вдосконалювати. Для проведення дис­
кусій група ділиться на три підгрупи по ам-десять осіб у кожній. 
Комплектування підгруп відбувається деі^ократично: самі сту­
денти діляться на підгрупи, але таким чином, щоб вони за занят­
тями студентів, їхнім загальним розвитком були рівноцінними. 
Студенти визначають старост підгруп, які виступають організа-
торами-

Дискусія організовується так. Усі студенти готуються до се­
мінарського заняття з усіх питань теми. Після вступного слова 
викладача представники підгруп жеребкуванням визначають кон­
кретно, на яке питання відповідає кожна із підгруп, яка підгрупа 
задає питання, а яка аналізує висвітлення питання. Одна підгрупа 
прагне всебічно висвітлити питання, інша - з метою вияснення 
глибини осмислення матеріалу уточнення положень, ставить пи­
тання. А третя підгрупа аналізує розкриття питання першою під­
групою, вказуючи як на позитивні моменти, так і на упущення при 
відповідях, висловлює свої думки щодо положень, висновків, які 
викликають сумнів чи вимагають глибшого розкриття. Так почер­
гово розглядаються всі питання семінарського заняття. 

Варто наголосити, що взаємодія в дискусії здійснюється на 
основі цілеспрямованої самоорганізації студентів, тобто вони звер­
таються один до одного і до викладача з метою поглибленого і 
різнобічного обговорення ідей, точок зору проблем з питань, що 
розглядаються на семінарі. Особлива роль у дискусії викладача. 
Його позиція повинна бути діалогічна. Залежно від ситуації, що 
складається в ході дискусії, викладач покликаний постійно стиму­
лювати, збуджувати студентів до обміну своїми думками, точка­
ми зору задавати тон обговоренню, дбати, щоб усі студенти бра­
ли участь у дискусії і дотримувалися певних правил. 

Практика свідчить, що дискусія стає результативною, про­
ходить цікаво і жваво при дотриманні наступних умов. По-перше, 
коли студенти добре підготуються до занять і мають достатню 
інформаційну базу для дискусії. По-друге, коли відбувається за­
цікавлений обмін інформацією, яку мають усі студенти. По-третє, 
коли на занятті заохочується наявність різних, навіть і несподі-
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ваних думок та пропозицій з питання, що обговорюється. По-
четверте, коли надається можливість аналізувати, критикувати 
і навіть відкидати будь-яке із висловлених міркувань. По-п'яте 
коли студентів спонукають до пошуку групової*згоди, пошуку 
загальної думки. При цьому викладач дбає, щоб висновки сту­
дентів були обгрунтованими. 

Цінність дискусії в тому що вона стимулює ініціативність 
студентів, самостійний пошук даних, підвищує сприйняття нових 
точок зору з питань, що обговорюються, спонукає студентів шу­
кати різні способи висловлення своїх думок, сприяє розвитку 
критичного мислення, формуванню комунікативної і дискусійної 
культури, глибшому осмисленню причинно-наслідкових зв'язків 
історичного процесу застосуванню одержаних знань на практи­
ці, в житті. 

Важливим засобом активізації пізнавальної діяльності сту­
дентів є підготовка і захист рефератів з конкретних питань укра­
їнознавчих дисциплін. Кафедра українознавства Українського 
державного університету харчових технологій на допомогу сту­
дентам розробила і видала методичні рекомендації до підготов­
ки рефератів з історії України для студентів усіх спеціальностей 
усіх форм навчання.^ Велику допомогу студентам надають і ре­
комендації, видрукувані в багатотиражній університетській газе­
ті "Промінь".^ Складена також і тематика рефераті^ з історії Укра­
їни, історії української державності, української та зарубіжної 
культури до кожного семінарського заняття. 

Студентам рекомендують завчасно обрати теми рефератів 
і наголошують, що їх написання - це справа творча і вимагає 
опрацювання великої кількості джерел, на основі аналізу яких 
слід висвітлити основні концепції, ідеї, аргументи і висновки різ­
них авторів та ставлення до них студента. Підкреслюємо, що 
найбільшу цінність реферату становить самостійність мислення 
та його творчий характер. 

Аби активізувати захист рефератів, їх попередньо рецензу­
ють самі студенти, які виступають при їх обговоренні та став­
лять питання до студентів, що захищають реферати. Особливо 
результативне таке обговорення рефератів на п'ятому курсі, ко­
ли студенти складають залік із спецкурсу "Історія української 
державності". Студенти-п'ятикурсники мають уже певний рівень 
знань з багатьох соціально-гуманітарних дисциплін і вільніше по­
чувають себе під час дискусії. Із студентами-першокурсниками 
справа складніша. Проте і через два-три місяці навчання обго­
ворення рефератів проходить жваво, зацікавлено, при високій 
активності студентів з аргументацією своїх думок та висновків. 
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Активізації творчого мислення студентів сприяє і метод до­
машніх завдань на задану тему Ми практикуємо його в кінці 
навчального року після завершення вивчення курсів історії Укра­
їни, української та зарубіжної культури. Студенти мають викона­
ти домашнє завдання на тему: "Український інтелігент виробни­
чої сфери: бачення студента". Перед студентами ставлять за­
вдання визначити основні риси, які, на їхню думку характеризу­
ють сучасного українського інтелігента, зайнятого у виробничій 
сфері. На основі творчого осмислення світової історії та історії 
України, світової культури і культури українського народу вони 
письмово висловлюють своє бачення майбутнього українського 
інтелігента виробничої сфери. 

Своїми міркуваннями з даної теми студенти обмінюються 
на диспуті, що проводиться щорічно на останньому занятті. Са­
ме під час обміну думками студенти вичленяють основні риси 
майбутнього інтелігента виробничої сфери. Узагальнити їх і опу­
блікувати в багатотиражній університетській газеті "Промінь" до­
ручається найпідготовленішим з них. Найбільш загальні виснов­
ки студентів-першокурсників енергетичного факультету, що 
знайшли висвітлення в багатотиражці, зводяться, наприклад, 
до наступного. Український інтелігент виробничої сфери, на їхню 
думку повинен бути людиною всебічно розвиненою, знати світо­
ву культуру і культуру свого народу рідну мову, обов'язково 
одну а ще краще-декілька іноземних мов, бути справжнім спе­
ціалістом у своїй галузі. Така людина з гордістю може предста­
вляти при нагоді свою державу свій народ на міжнародній арені 
і бути справжнім громадянином своєї країни. 

Український інтелігент повинен бути вихованим і культурним, 
знати й повсякденно застосовувати правила хорошого тону та 
гідної поведінки. З цих елементарних вимог випливає і взаємо­
допомога людини до людини, повага до інтересів партнера, спів­
робітника у виробництві. Спеціалісту виробничої сфери потрібні 
також такі риси як організованість, працелюбність, працездат­
ність, пунктуальність, елементарні основи комунікабельності, 
адже доведеться спілкуватися зі співробітниками. 

Кожен інтелі.гент виробничої сфери повинен мати організа­
торські навички, шанувати та поважати своїх підлеглих і керівни­
ків, мати особисту гордість і власну думку бути відданим своїй 
Батьківщині та працювати на її благо. Водночас він повинен до­
бре знатися не лише у своїй професійній сфері, а й у багатьох 
інших галузях науки, освіти, економіки, менеджменту вільно і 
невимушено відчувати себе в будь-якій складній ситуації.^ 

Отже, виконання студентами домашніх завдань на задану 
тему з наступним їх обговоренням на семінарських заняттях чи 
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дискусіях, як свідчить досвід, є одним з важливих способів с: 
витку творчого мислення студентів. 

Для розвитку творчого мислення використовуються й ек; І 
мени. Тут найбільш підготовлені студенти, які за результата 
рубіжного контролю претендують на оцінку "відмінно", залуца 
ться до аналізу відповідей студентів. А робиться це так. Уже - ^ 
час вступної лекції, на семінарському занятті з організації са v :-
стійної роботи студентів, при підведенні підсумків рубіжного к с -
тролю знань студентів (він проводиться двічі в семестр) вик.̂ а-
дач наголошує, щсстуденти, які з рубіжного контролю матим 
оцінки "відмінно" і братимуть участь в історичній олімпіаді -а = 
студентській науковій конференції можуть претендувати на = 
соку кінцеву оцінку, проте вона виставляється під час ісп/-; 
після того, як студенти-претенденти на високу оцінку прослуха­
ють і проаналізують відповідь інших студентів, що відповідаю-^ 
на питання екзаменаційних білетів. 

На передекзаменаційній консультації викладач на основі ре­
зультатів рубіжного контролю, участі студентів у науковій робо­
та олімпіадах з історії України й української культури визначає 
хто із студентів претендує на оцінку "відмінно". 

Під час екзамену разом з викладачем студент-претенден^ 
на оцінку "відмінно" прослуховує відповідь сгудента-одногрупника 
що відповідає на питання екзаменаційного білету й аналізує її 
Викладач слідкує за обміном думок обох студентів. Таким чи­
ном, відбувається спілкування між викладачем і студентами, між 
самими студентами, студентами і викпадачем (студенти можуть 
поставити питання і викладачеві). Між студентами часто виника­
ють і дискусії, які викладач спрямовує в толерантне русло. 

Застосування даної форми активізації пізнавальної діяль­
ності студентів, як свідчить практика, має позитивні наслідки. У 
студентів зростає стимул до підготовки кожного семінарського 
заняття та участі в конференціях і олімпіадах, щоб мати високу 
кінцеву оцінку а також і в підготовці до іспиту бо студенти розу­
міють, що зробити кваліфікований аналіз відповідей своїх одно-
групників можна лише добре оволодівши курсами історії України 
й української культури. Під час екзамену продовжуються творчі 
пошуки осмислення програмного матеріалу і студенти водночас 
взаємно збагачуються знаннями. 

Отже, в сучасній педагогічній практиці, орієнтованій на інно­
ваційні зміни, існують різноманітні форми і методи навчально-
виховного процесу, постійне вдосконалення і творче викорис­
тання яких стосовно українознавчих дисциплін сприяє активіза­
ції пізнавальної діяльності студентів, осмиі::леному засвоєнню 
ними багатовікової історії і культури українського народу 
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